
 

 

Landmænd er generelt godt tilfredse med økologikontrollen 

Det viser en ny spørgeundersøgelse, men der er også forhold, vi skal kigge nærmere på. 

Af Lars Holdensen, Landbrug & Fødevarer 

Mere end 400 økologiske landmænd har udfyldt Landbrug & Fødevarers 
spørgeundersøgelse om økologikontrollen. Helt overordnet er der god tilfredshed med 
økologikontrollen, men en del økologer mener, at kontrolløren har for meget fokus på 
detaljer.  

Mere end 80 pct. af landmændene på tværs af landet svarer i undersøgelsen, at de er 
tilfredse eller meget tilfredse med økologikontrollen, mens under 2 pct. svarer, at de er 
meget utilfredse med kontrollen.  

 

Tabel 1. Hvor tilfreds er du overordnet med økologikontrollen?    
 

          
         
         
         
         
         
         
         
         
         
         
         
         

         
 

Omtrent samme positive fordeling ses i forhold til tonen og dialogen i kontrollen. Mere end 
87 pct. af landmændene, der har svaret på undersøgelsen mener, at tonen og dialogen 
under kontrolbesøget er god og positiv. Generelt ser det ud til, at økologer på 
planteavlsbedrifter er mere tilfredse med kontrollen, end økologerne på husdyrbedrifterne. 
Det kan hænge sammen med, at der er flere komplekse kontrolforhold på 
husdyrbedrifterne, og at der ifølge Landbrugsstyrelsens statistikker konstateres en større 
andel af overtrædelser af økologireglerne på bedrifter med husdyr.  

Ensartethed og detaljeringsgrad 
Flere landmænd opfatter kontrollen som uens og savner en mere ens tilgang til kontrollen 
fra myndigheder. Her finder mere end 23 pct. af landmændene, at tilgangen til kontrollen 
er forskellig mellem de forskellige kontrollører.  

0

10

20

30

40

50

60

70

Meget utilfreds Utilfreds Hverken tilfreds
eller utilfreds

Tilfreds Meget tilfreds

Pct.



 

 

En forholdsvis stor del af de landmænd, der savner mere ensartethed blandt 
kontrollørerne, mener også, at der i kontrollen er for meget fokus på detaljer og mindre 
overtrædelser af økologireglerne. Overordnet ønsker 28 pct. af landmændene mere fokus 
på det overordnede billede af bedriften, mens knap 72 pct. er tilfredse med balancen. 

 

Tabel 2. Kontrollørernes tilgang til kontrollen er så godt som 
ens?   
 

         
        
        
        
        
        
        
        

        

        

        
        

 

Hvordan kan vi bruge resultaterne 
De udfordringer i økologikontrollen som landmændene har givet udtryk for i 
undersøgelsen, vil vi først og fremmest drøfte med Landbrugsstyrelsen og 
økologikontrollen.  

Vi skal se, om vi kan finde årsager til, at forholdsvis mange økologer synes, at tilgangen til 
kontrollen er forskellig. Vi skal også have drøftet, med både myndigheder og landmænd, 
om detaljeringsgraden i kontrollen er optimal. Vi skal naturligvis forholde os til, om 
producenter har forbrudt sig mod økologireglerne, og at alle landmænd skal være lige for 
loven, uanset hvordan det overordnet ser ud på bedriften. Men måske skal der kigges på, 
om bagatelgrænserne og proportionaliteten er på plads ved mindre overtrædelser af 
reglerne. 

Undersøgelsen er udført med støtte fra Promilleafgiftsfonden. 
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 Spørgeundersøgelse om økologisk kontrol 25-10-2019 

    
 1 Hvad er din rolle på bedriften? Procent 

  1. Ejer 94,72% 

  2. Daglig driftsleder 4,32% 

  3. Anden ansættelse 0,96% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    
 2 Er bedriften en heltids-, deltids- eller en hobbybedrift? Procent 

  1. Heltidsbedrift 61,54% 

  2. Deltidsbedrift 30,05% 

  3. Hobbybedrift 8,41% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    
 3 Hvad er dit køn? Procent 

  1. Mand 92,53% 

  2. Kvinde 7,47% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    
 4 Hvad er din alder? Procent 

  1. <30 år 1,69% 

  2. 30-39 år 7,26% 

  3. 40-49 år 17,19% 

  4. 50-59 år 34,62% 

  5. 60 år eller ældre 39,23% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    
 5 Bedriftens region Procent 

  1. Region Hovedstaden og Region Sjælland 13,59% 

  2. Region Syddanmark 36,41% 

  3. Region Midtjylland 32,77% 

  4. Region Nordjylland 17,23% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    
 6 Hvornår har du sidst haft økologikontrol? Procent 

  1. Inden for 1 måned 10,00% 

  2. 1-3 måneder siden 19,27% 

  3. 4-6 måneder siden 37,32% 

  4. Mere end 6 måneder siden 33,41% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    



 

 

    
 7 Var kontrollen varslet? Procent 

  1. Kontrollen var varslet 89,51% 

  2. Kontrollen var uvarslet 10,49% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    

 8 
Fandt kontrolløren overtrædelser af økologireglerne på den seneste 
kontrol? Procent 

  1. Ja 12,75% 

  2. Nej 87,25% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    
 9 Hvor mange økologikontrolbesøg har du deltaget i? Procent 

  1. 1 5,64% 

  2. 2 til 4 30,15% 

  3. Mindst 5 64,22% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    
 10 Hvad er bedriftens primære produktion? Procent 

  1. Planteavl 44,83% 

  2. Mælkeproduktion 24,63% 

  3. Griseproduktion 6,90% 

  4. Ægproduktion 3,20% 

  5. Kyllingeproduktion 0,00% 

  6. Andet 20,44% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    
 11 Økologikontrollørerne er generelt imødekommende og venlige Procent 

  1. Meget uenig 3,46% 

  2. Uenig 1,73% 

  3. Hverken helt enig eller helt uenig 10,37% 

  4. Enig 37,28% 

  5. Meget enig 47,16% 

  6. Ved ikke 0,00% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    



 

 

    

 12 
Kontrollen har generelt god balance mellem fokus på små detaljer og 
det samlede indtryk af bedriften? Procent 

  

1. Der er alt for meget fokus på detaljer samt mindre overtrædelser og for 
lidt fokus på det overordnede 9,16% 

  

2. Der er lidt for meget fokus på detaljer samt mindre overtrædelser og for 
lidt fokus på det overordnede 18,81% 

  3. Enig - balancen er passende 71,53% 

  

4. Der er lidt for meget fokus på det overordnede billede af bedriften  og lidt 
for lidt fokus på detaljer samt mindre overtrædelser 0,50% 

  

5. Der er alt for meget fokus på det overordnede billede af bedriften og for 
lidt fokus på detaljer samt mindre overtrædelser 0,00% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    
 13 Kontrolløreres tilgang til kontrollen er så godt som ens? Procent 

  1. Meget uenig 7,18% 

  2. Uenig 16,34% 

  3. Hverken helt enig eller helt uenig 22,03% 

  4. Enig 41,09% 

  5. Meget enig 3,96% 

  6. Ved ikke 9,41% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    

 14 
Som udgangspunkt er det forskelligt fra år til år, hvem der kontrollerer 
bedriften? Procent 

  1. Der kommer stort set en ny kontrollør hvert år 47,26% 

  2. De sidste to år har kontrollen været udført af den samme kontrollør 37,06% 

  3. De sidste tre år har kontrollen været udført af den samme kontrollør 11,19% 

  4. De sidste fire år har kontrollen været udført af den samme kontrollør 2,74% 

  5. De sidste fem år har kontrollen været udført af den samme kontrollør 1,74% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    
 15 Tonen og dialogen i kontrollen er generelt god og positiv? Procent 

  1. Meget uenig 2,24% 

  2. Uenig 1,24% 

  3. Hverken helt enig eller helt uenig 9,20% 

  4. Enig 51,00% 

  5. Meget enig 36,32% 

  6. Ved ikke 0,00% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    



 

 

    

 16 

Økologikontrolløren har generelt god indsigt i landbrugsproduktionen 
og i de praktiske forhold på en landbrugsbedrift? 

Procent 

  1. Meget uenig 2,49% 

  2. Uenig 6,72% 

  3. Hverken helt enig eller helt uenig 19,15% 

  4. Enig 53,23% 

  5. Meget enig 17,41% 

  6. Ved ikke 1,00% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    

 17 
Der er en god balance mellem kontrol og vejledning om økologiregler? 

Procent 

  1. Meget uenig 0,50% 

  2. Uenig 7,46% 

  3. Hverken helt enig eller helt uenig 18,16% 

  4. Enig 56,22% 

  5. Meget enig 15,17% 

  6. Ved ikke 2,49% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    
 18 Hvor tilfreds er du overordnet med økologikontrollen? Procent 

  1. Meget utilfreds 1,74% 

  2. Utilfreds 4,23% 

  3. Hverken tilfreds eller utilfreds 12,69% 

  4. Tilfreds 63,43% 

  5. Meget tilfreds 17,91% 

  Total 100,00% 

  Gennemsnit  

    
 19 Yderligere bemærkninger til økologikontrollen?  

  1.   

    

    

 

Spørgeskemaanalysen er baseret på:  
480 påbegyndte besvarelser 
399 fuldførte besvarelser  

   

    
 


